

мять Янковского: его именем назвали комнату музея с орнитологической коллекцией. Имя М.И. Янковского носят археологическая культура и полуостров в заливе Петра Великого, а также некоторые насекомые. 5 сентября 1991 г. в пос. Безверхово (Сидеми) открыли памятник М.И. Янковскому.



## Педагог Василий Петрович МАРГАРИТОВ

«Непосредственное соседство с г. Владивостоком одного из тунгусских племен, именно орочей, и малоизвестность об их быте в науке послужили поводом к тому, что среди нашего Общества изучения Амурского края возникла мысль сделать посильное исследование их быта, поручив кому-либо из членов Общества собрать этнографические сведения о них и приобрести для пополнения коллекций Владивостокского музея образчики бытовых вещей их. На мою долю выпало исполнить это поручение Общества».

В.П. Маргаритов. Об орочах Императорской гавани. 1888 г.

Одним из первых талантливых дальневосточных краеведов считается педагог **Василий Петрович МАРГАРИТОВ**. Многое из того, чем приходилось ему заниматься, не потеряло своего научного значения и сегодня. В.П. Маргаритов родился 16 января 1854 г. в станице Островская Донской области. Будущий известный этнограф и краевед окончил физико-математический факультет Санкт-Петербургского университета, защитил диссертацию на звание кандидата естественных наук. С 1880 г. Маргаритов находился на административной службе во Владивостоке: был чиновником особых поручений Приморской области, правителем канцелярии. Одновременно он преподавал математику и физику во Владивостокской гимназии.

В Общество изучения Амурского края В.П. Маргаритов вступил в первые дни его существования и деятельно участвовал во всех делах. Именно ему доверили заведовать музеем ОИАК, который с каждым годом пополнялся экспонатами.

«Обращаясь к существу музея, – отмечалось в отчете Общества, – то есть к его коллекциям, распорядительный комитет счастлив возможностью указать на весьма богатое приращение. Предметы приносились в дар как отдельными экземплярами иногда простыми людьми, так и подобранными коллекциями<sup>1</sup>. Вскоре витрина и комод, выполненные на заказ, перестали вмещать музейные экспонаты. Не выручили и два дополнительно изготовленных переносных шкафа. В одном из них находились инородческие костюмы, в другом археологические коллекции. Поэтому крупные экспонаты пришлось подвесить к потолку и разместить вдоль стен – на такой высоте, чтобы до них не могли дотянуться любопытные ученики прогимназии.

Отсутствие свободного места было самым больным вопросом для Маргаритова. А люди несли и несли в музей бесценные дары. Шкипер шхуны «Сибирь» Фридольф Гек во время плавания в Беринговом море собрал прекрасную коллекцию бытовых предметов чукчей, коряков и эскимосов. Всего он передал музею 224 экземпляра. И.П. Надаров во время рекогносцировочных путешествий по реке Уссури собрал 88 предметов обихода орочей. Хорошую коллекцию морских губок и предметов культа айнов привез с Сахалина купец Я.Л. Семенов. Моряки клипера «Крейсер» вернулись из плавания с зоологической коллекцией, а офицеры клипера «Джигит» передали пять предметов из быта орочей.

Подводя итоги за 1885 г., распорядительный комитет поделился новым замыслом: «Одной из ближайших целей Общества должно быть изучение орочей – племени, живущего в ближайшем соседстве и почти вовсе неизвестного науке<sup>2</sup>. Воплотить задуманное в жизнь была призвана экспедицию В.П. Маргаритова в Императорскую гавань, которая прошла с 1 июня по 23 августа 1886 г. Деньги на это путешествие

дали барон А.Н. Корф, коммерсанты М.Г. Шевелев, А.К. Вальден и другие. Результаты поездки превзошли все ожидания: была собрана полная коллекция домашних предметов орочей, записаны их сказания и описан быт, а самой цениной находкой были 17 черепов, собранные на местах захоронений и предназначенные для антропологических исследований. 17 декабря 1886 г. В.П.Маргаритов выступил с рассказом о приключениях, выпавших на его долю во время экспедиции. Доклад так понравился, что члены Общества еще дважды собирались на его обсуждение. Сообщение энтузиаста-учителя составило отдельный выпуск, который отпечатали в Санкт-Петербурге, а литографии к нему были изготовлены во Владивостоке князем Л.А. Кропоткиным.

В.П. Маргаритов неоднократно избирался председателем ОИАК. По предложению В.А.Терентьева в 1887 г. его командировали на поиски каменного угля по берегам Уссурийского и Амурского заливов. При производстве проб там было обнаружено большое количество палеонтологических остатков. Собранная коллекция была отправлена для определения в геологический комитет при Горном департаменте. Летом следующего года Маргаритов продолжил поиски каменного угля по берегам залива Петра Великого – от Сучана до Кангауза, имея в своем распоряжении небольшую манзовскую лодку, и вновь вернулся с обнадеживающими результатами.

В 1894–1909 гг. он служил окружным инспектором училищ Приморского края и совершил несколько командировок по устройству школ на Камчатке и в Маньчжурии. В 1896 г. он стал действительным статским советником, а в 1909–1915 гг. избирался городским головой Владивостока.

Выходя в отставку, Маргаритов решил поправить свое здоровье и уехал в Кисловодск, где скончался 12 октября 1916 г. Его именем названы мыс в бухте Аякс, село, река и археологическая культура.

<sup>1</sup> IV. Музей // Отчет распорядительного комитета Общества изучения Амурского края за 1885 год. Б.г. С. 3.

<sup>2</sup> VI. Работы членов Общества // Отчет распорядительного комитета Общества изучения Амурского края за 1885 год. Б.г. С. 6.